DENKLEM VE ESITSIZLIKLER -3
E$iTSiZLiKLER

ESITSIZLIKLER

f(x)<0, f(x)=0, f(x)>0, f(x)<0 ifadelerine
esitsizlikler denir.

Ornek...1:
3x—8<0 esitsizligini ¢cdézunuz. f(x)=3x-8
fonksiyonunun isaretini x degiskeninin
degisimine gdre-inceleyiniz.

(-0,8/3)

Birinci dereceden dogrusal esitsizlikler
disindaki esitsizlikleri ¢dzmek icin verilen
ifadenin isaretini isaret tablosu dedigimiz
tabloda Ozetleriz.

f(x)=ax’+bx+c IFADESININ ISARETI

durum 1 ax’+bx+c=0;.b*—4ac<0

X|-°O co

ax2+bx+c a'nin isareti

Ornek...2 :

x2+2x+10 ifadesinin isaretini inceleyiniz

—
7
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durum 2 ax®+bx+c=0, b’—4ac=0

X, =X (oY)

-00
X| 1”2

a'nin isareti + a'nin isareti

Ornek...3€

x2+6x+9 ifadesinin isaretini inceleyiniz

durum 3 ax®+bx+c=0, b°—4ac>0

X | -00 x1 X2 [

a'nin isareti ()a'nin a'nin isareti
isaretinin zitti

Orhek...4 :

x2-x-12 ifadesinin isaretini inceleyiniz
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Genelleme

Esitsizlik sorulari ¢ézulirken;

a) Esitsizlik ifadesi ¢carpanlarina ayrilir.
Esitsizligin bir tarafi sifir olmalidir.
Esitsizlikte sadelestirme yapilmayip,
ortak carpan parantezi kullanihir

b) Her ¢carpan sifira esitlenir. Kokler
kiicikten buyige dogru yazilarak tablo

yaptlir.

c) Herhangi bir araliktan kék olmayan bir
deger alinarak ifadede yerine yazilir ve
bu araligin isareti bulunur.

d) Bulunan isaretten itibaren kok
gordikce isaret degistirilir. Cift katli
koklerde isaret degistiriimez.
(x—a)*".(x—b?™'=0 ifadesinde x=a gift kat
ve x=b tek kat koktur. (m,n tamsay1)

e) Cozim kumesi yazilirken sorulan
sorunun egitsizlik yénine bakilir ve bu
isaret tabloda bulunur. Rasyonel
ifadelerde payday! sifir yapan degerler
¢6zUm kumesine alinamaz.

f) Kékleri reel olmayan garpanlarin
sadece isaretleri dikkate alinir.

g) Mutlak degerli-ifadelerin sonucu pozitif
oldugundan mutlak degerli carpanlarin
koklerine ¢ift kathh kok muamelesi yapihr
ve isaret.degistirilmez. (istenirse mutlak
degerli carpanlar ve cift katli kdkler
tabloya yazilmayabilir ama kdékleri ¢ozim
aranirken unutulmamalidir)

h) iki veya daha fazla esitsizligin
olusturdugu esitsizlik sisteminde ayri ayri
¢bzumlerin kesisimi alinir.
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(x—1)(x—2)(2x+5)<0 esitsizliginin ¢dzim
kiimesini bulunuz

(-00,-5/2]U[1,2]
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(x=3F(x+2)°<0 esitsizliginin ¢dézum kiimesini
bulunuz
(-0,-2)

x3—x<0 esitsizliginin ¢ézum kiimesini bulunuz
(-0,-1)U(0,1)

3
;(7_8<0 esitsizliginin ¢6zum kimesini
X°—X—6
bulunuz
(-,-2]U[2,3)
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Ornek...9 :
2
()((_214)(;)32&0 esitsizliginin ¢ézim kimesini
X p—
bulunuz
[-47-2)U(2!8]
Ornek...10:
4 13
%<O esitsizliginin ¢cézim kimesini
(x=2)°.x
bulunuz
(-2,2)-{0}
Ornek...21}
%s% esitsizliginin ¢ézim kumesini bulunuz
[-2,0)U[2,)

Ornek...12 :
Ix—5].(x’—8x+12)<0 esitsizliginin ¢ozim
kiimesini bulunuz
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(2,6)-{5}
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—
N—

Birden fazla esitsizligin olusturdugu
sisteme esitsizlik siztemi denir. Esitsizlik
sistemleri ¢oézllurken bir tabloda
iasaretinin incelenmesi gerekli gorulen
ifadeleri icerecek kadar satir yapilir

Ornek...13 ;
2;(_1>0 esitsizlik sisteminin ¢6zim kumesini
X"—x<0
bulunuz
(1/2,1)
Ornek...14 :
2
X 2—x—6>0 esitsizlik sisteminin ¢ézim kimesini
X“—5x<0
bulunuz
(3.5)
Ornek...15 :
—9<x’—4x—5<7 esitsizligini saglayan
tamsayitlarin toplami kactir?
(-2,6)
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Ornek...16 :

. N ax—b
a ve b birer reel sayl olmak uzere

<0

esitsizliginin en genis ¢ézim arali§i [3,5) ise
a.b kactir?
75

iKiNCi DERECEDEN DENKLEMIN KOKLERI

ax’+bx+c=0

b’~4ac>0 b’~4ac<0 b’-~4ac=0
Farkl iki Gercek .
° A Esit iki
kok var kok yok Kok var
duruml. x,.X,>0 a. X, +%,>020<x,= X,
a. X, +%,>00<x,<X, b. X +X,<0- X;=X,<0

b. X, +X,<02 X;<X,<0

durum2. X;.x,<0

X,<0<X,
a. Xy+X,>0-x,|<|x;|
b. X;+X,<02x|>[%,|
C. X +X,=0-x;|=[x,]
durum3: X, . x,=0

a. X, +X,>0x,=0<x,
b. X;+X%,<02x,=0>X,
C. X +X,=0>x,=0=x,

Ornek...17 :

mx2-(2m-3)x+m+2=0 denkleminin reel kok
yoksa m nasil sec¢ilmelidir?
(9/20, )
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a

www.matbaz.com

Ornek...18 :
(m+2)x*+4x+m—-3=0 denkleminin kéklerinin zit
isaretli olmasi icin m nasil segilmelidir?
Fxl<0<x2)
(-2,3)

Ornek...19:
(m+2)x*+(m+3)x+1=0 denkleminin kéklerinin
pozitif isaretli olmasini saglayan m degeri var
midir?

yoktur
Ornek...20 :
x*—(p+2)x+p+4=0 denkleminin kéklerinin
negatif isaretli olmasi i¢in p nasil
secilmelidir? B
( —4,2V3)
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F(X)=AX?*+BX+C NiN iSARETI AY

f(x)=axt +bx 4o ™ > Sekilde

- 4 ;( verilen
A‘ s

V xeR, f(x)=ax’+bx+c<0 V xeR,f(x)=ax’+bx+c>0 -3 gasinin tablc.)s.unu
yapalim. Bunun igin x

kosull b’-4ac<0 kosull b’—4ac<0 eksenin lzerindeki noktalarda y nin

kosul2 a<0 kosul2 a>0 pozitif, x ekseninin Uzerindeki noktalarda

y nin 0 ,-X ekseninin altindaki kisimda da
y nin-negatif oldugunu bilmek yeterlidir.

Ozetlersek

e X -00 oo

Ornek...21 : = 4
Her x reel sayisi igin x*>-(m-1)x+m+2 >0 y=f(x) + 4) 4) +
oluyorsa m hangi araliktadir?

(_1!7)
Ornek...23 :
y
a y=fo) 1 f(x)>0

esitsizliginin
V‘ 1 c6zim kiimesini
2 X bulunuz
-3 0 \

(-,2)-{-3}

Ornek.,:22 :
(a-3)x2-12x-3 ifadesi daima -6 dan buylkse a
hangi aralikta olmalidir?
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(15,0)

—
N—

Ornek...24 :

e f(X) <0

y=f(x) x°~16

\ 5 L esitsizliginin
— > ¢6zUum kimesini
4“_/\ bulunuz

(4,0)U{2}
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DEGERLENDIRME
1 (ax—1)(bx—1)

) (cx—1)
esitsizliginin ¢6zum kiimesini bulunuz

(1/a ,1/c)U(1/b,w)

a<0<b<c olmak lzere <0

3
2) X ;4X>6° esitsizlik sisteminin ¢ozim kimesini
X —X<

bulunuz
(-2,0)U(2,3)

3) x?>-(m-1)x+m+2 ifadesi x in reel sayi degerleri
icin daima pozitif oluyorsa m hangi
araliktadir?

(-1.7)
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4) a=0olmak lizere ax?-3x-a=0 denklemi igin

hangileri dogru olabilir?

1. esit iki kok vardir

2. iki pozitif kok vardir

3. kdklerden biri sifirdir

4. ayni isaretli iki kok vardir
5. zit isaretli iki kok vardir

5) x*+(k+2)x—k-6=0 denkleminin kokleri x; ve
Xz dir. x,<0<x, ve [x|<|x] ise k ninen genis

deger arahgi nedir?
(_6 ' _2)

(x+2)f(x)
37 x —2|(x*+1)
esitsizliginin ¢d6zim
kiimesini bulunuz

6)

<

(-1,2)
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